

# 跨越光阴的诚信芬芳

## ——周万芳兑现27年前房租费小记

特约通讯员 谭地莲文/图



5月31日，天气晴朗，在石柱县第一初级中学的操场上，阳光洒落树梢，花瀑似的三角梅恣意绽放。黄桷树上鸟儿清脆的鸣叫声与操场上学子们运动的吆喝声，交织成一首动人的夏日鸣奏曲。

“我叫周万芳。不好意思，这3000块钱房租费够吗？”下午3点左右，一位年近古稀的老人气喘吁吁地走进学校工会办公室，语气急切地问道。

“周万芳是谁？为什么要给学校3000元钱房租费？”笔者脑海里闪现出一连串问号。正准备询问时，老人主动讲述起一段27年前的往事。

时间拉回到1996年夏天。当时，周万芳家租了学校紧靠桥头场边的一间门面，从事家电维修。由于生意不景气，一段时间下来，周万芳欠了学校两个多月的房租费，每月120元，她承诺三个月到了一定付清。

天有不测风云，正在这个时候，周万芳家突遭变故，她的老公不幸患上了出血热。突如其来的重病，一下让本就拮据的家庭陷入了困境，家电维修店也关门了。那段时间，周万芳四处奔波，到处找亲友借钱，10元、20元、50元……在大家的帮助下，终于凑足了治病的钱。

麻绳专挑细处断，厄运只找苦命人。此后，周万芳又经历了儿子生病，自己患上风湿病等多种疾病，孙子瘫痪……多年来，一连串的打击让她家始终处于入不敷出的状态。她苦苦撑着，一边卖菜、做零工艰难地维持生计，一边精打细算，节约开支攒钱还账。

“石一中是我老公的母校，我是初1976级的学生，我老公雷万青是初1977级的。我们毕业后经媒人介绍认识，婚后育有一儿一女。起初，我俩努力打拼，家庭虽不富裕但还算美满。”回忆往事，周万芳叹息道，遭遇一连串的不幸后，一家人省吃俭用，一分一分地攒钱，终于把当时借的钱一一还清。如今，当年欠学校的两个多月门面租金，是她最后一笔欠款。

“当时负责管理后勤的老师已经去世了，学校也一直没向我追讨这笔账。但我们都是石一中毕业的学生，当初老师的教诲言犹在耳：诚



周万芳在学校工会办公室讲述往事

信是一个人的立身之本，人活在世上虽然离不开金钱，但人格和尊严更重要。这些年家庭一直比较困难，很无奈，虽然学校并没有追问，但心里一直不敢忘。”周万芳哽咽着说。

“大姐，这笔360元的欠款已经过去几十年了，学校都没有追究这笔钱，你还要主动去提这件事干嘛？”“没事，无论该还多少，我都要去还清。”面对旁人的劝说，周万芳总是坚定地回答。“无论遇到多大的困难，我都不会做违背良心的事。做人就要干干净净、堂堂正正，说话做事都要坚守本心。”周万芳说。

听着周万芳诉说曾经的苦难岁月和多年来念念不忘欠学校钱的事，笔者早已感动得泪眼模糊。数十年来，面对家庭的重重打击和生活的艰辛，周万芳一直没有丢失诚实守信的美德。笔者为她的行为感到钦佩，也为咱们这所百年老校培养出这么品德高尚的学生感到自豪。

“时间过去了，事情过不去。如今我们的日子还算过得去，你们看，这3000元够不够？”讲述完往事，周万芳小心翼翼地问道。

“您有这个想法、有这个举动，我们很感动。我觉得您有担当、有志气，坚持自己的操守，坚守

诚信，怀着一颗感恩之心，是我们学习的好榜样。如今您已年迈，一家老小也不容易，我们总不能让善良的人吃亏啊。您就给360元，我们工会代收下吧。”学校工会副主席谭昶华眼含泪花地说。

“那怎么好意思呢，都欠这么多年了。这些年，每到周末的时候，我就带着小辈，在街边卖玩具赚点小钱。我要用自己的行动教育他们，干干净净挣钱、堂堂正正做人……”听着周万芳老人的诉说，笔者甚是感慨：一诺值千金，在诚信的天平上，360元与3000元等价。老人今日之举，不就是《礼记·儒行》中“不宝金玉，而忠信以为宝”的真实写照吗？房租有期，诚信无价。这是一份跨越27年的诚信账单，也是百年老校育德育人的传承。

随后，周万芳把钱交到谭昶华手上，还清了最后一笔欠款，完成了自己多年的心愿。看着她离去的背影，笔者的心绪久久难以平复。物是人非事未休，当年不足3个月的房租，时隔27年她始终铭记于心。她的举动，诠释了诚信无价，弥足芬芳。这既是对母校的感恩，也是对儿孙作出的最好榜样，更是给我们大家上了一堂生动的人生德育课。笔者坚信，因为不亏欠，因为心中坦荡，周万芳一家人以后的日子会更安稳、更幸福！

# 县司法局坚持“四个聚焦”提升行政机关依法行政水平

本报讯(记者 谭艳波 通讯员 谭爽)近年来，县司法局坚持“四个聚焦”，持续强化行政复议监督功能，进一步提升行政机关公信力和依法行政水平。

聚焦案件审理，加大行政复议纠错力度。县司法局在行政复议审理过程中，严把事实关、证据关、程序关、法律适用关，坚决依法纠正行政机关作出的事实认定不清、适用法律错误等行政行为。

聚焦调解化解，指导行政机关主动纠错。县司法局在行政复议审理过程中，积极引导当事人主动纠错。县司法局在行政复议过程中，积极引导当事人主动纠错。

聚焦督查检查，推动行政复

议监督效能向案前、案后充分延伸。县司法局建立了行政复议、行政诉讼化解案件履行情况台账，不定期到各行政机关督查行政复议决定书履行情况，回访群众调解化解案件履行情况，防止行政机关二次不作为。

聚焦部门联动，督促行政机关依法履职。县司法局与执法监督部门、县人民法院、县人民检察院、县信访办建立了协调联动及线索移交工作机制，及时掌握各乡镇(街道)、部门的行政执法动态。

据了解，今年以来，县司法局积极践行“以人为本、复议为民”宗旨，通过撤销、确认违法等方式纠错行政行为4件，指导行政机关主动纠错行政行为23件。

# 我县举办乳腺甲状腺学术研讨会

本报讯(记者 彭少)为提升县域乳腺甲状腺综合防治水平，近日，县人民医院举办乳腺甲状腺学术研讨会，邀请重医附一院教授和县中医院相关医务人员参会。

研讨会上，重医附一院教授谭金祥分享了分化型甲状腺癌手术要点，重医附一院教授杨得娟解读了2023年CSCOHER2阳性晚期乳腺癌指南，重医附一院教授殷雪东分享了有关典型病例；

县人民医院医生陈健林、刘玖华、李亚华、冉双华就乳腺甲状腺疾病展开了讨论。

县人民医院有关负责人表示，举办此次研讨会的主要目的是让大家了解乳腺甲状腺疾病诊疗规范和该学科最新进展情况，传递专科知识和诊疗前沿理念，推动我县乳腺甲状腺专科交流合作进一步深化，为全县患者提供更加优质、更加高效的医疗服务。

# 河嘴乡联合多部门开展综合应急救援演练

本报讯(记者 彭少文/图)为提升全乡综合应急救援能力，检验应急预案实效性，更好地保障人民群众生命财产安全，增强正确处置突发事件灾难实战能力，近日，河嘴乡邀请县应急管理局、县消防救援大队、县林业局专业森林消防队联合开展综合应急救援演练。

演练模拟该乡富民村庙湾组老马沟附近发生森林火情，富民村应急救援队伍已抵达现场开展扑救，因现场火势较大，村干部请求乡政府支援。河嘴乡党委政府接到警情后，立即启动应急救援预案，建立临时指挥部，迅速清点

人员和物资，并组织各组人员带好救援物资，乘坐车辆迅速赶往火灾现场，投入抢险救灾。

演练现场，灭火队员们模拟风力灭火机及相应灭火工具的操作使用，利用风力灭火机压住火头，各组人员协调联动、分工协作，迅速控制火势，并将余火扑灭。

河嘴乡有关负责人表示，此次演练进一步检验了全乡突发事件综合应急预案可操作性，提升了应急处突组织机构应急处突能力、应急救援队伍应急处置能力，锻炼了乡村应急救援队伍，积累了应急救援的实战经验。



应急救援演练现场

# 石家乡宣传《信访工作条例》凝聚民族团结力量

本报讯(记者 隆太良 通讯员 袁建飞)为进一步提高信访工作水平，保障群众合法权益，凝聚民族团结力量，连日来，石家乡以铸牢“中华民族共同体意识”为主线，通过召开专题会议、街头宣传等形式，引导各族群众树立依法信访、合理信访、文明信访意识，增强群众对《信访工作条例》的知晓度、认同感，进一步促进社会和谐稳定，助力我县全国民族团结进步示范县创建工作。

据介绍，《信访工作条例》实施一年以来，该乡党委政府坚持和发展新时代“枫桥经验”，利用微信群、院坝会等渠道宣传《信访工作条例》，不断拓展学习教育受众。同时，压紧压实工作责任，深入开展接访下访工作，着力解决各族群众“急难愁

盼”问题，受到各族群众的广泛好评。

为全面提升新时代信访工作能力和水平，努力在全乡经济社会高质量发展营造良好环境，近日，该乡党委政府召开专题培训会，围绕《信访工作条例》的主要内容、贯彻实施的重要意义等方面进行了深入浅出的讲解，要求全体干部职工认真学习《信访工作条例》，进一步增强做好信访工作的责任感和使命感，维护社会和谐稳定。

近日，该乡工作人员利用赶集日，在场镇人流密集处为赶集的各族群众发放《信访工作条例》宣传手册，宣传信访工作知识，解答群众疑问。工作人员用通俗易懂的语言，向大家讲解信访的基本程序、如何正确行使权利和履行

义务等内容，加深了群众对《信访工作条例》的理解，营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

近段时间，该乡还通过张贴海报、滚动播放标语、召开院坝会、发放《信访工作条例》宣传资料等方式，引导群众依法、有序、文明信访，合法合理表达诉求，维护自身合法权益。同时，向村民讲解民族理论政策、民族团结相关知识及相应的法律法规等内容，引导各族群众自觉学法、知法、懂法、守法、用法，不断增强国家意识、公民意识、法治意识，共同铸牢民族团结理念，巩固民族团结成果，凝聚民族团结合力，为建设“中国福乡·七彩石家”贡献力量。

# 枫木镇多措并举筑牢未成年人防溺水“安全防线”



工作人员在危险水域设置警示牌、救生杆和救生圈

本报讯(记者 隆太良 通讯员 黄尚文/图)随着夏季来临，天气逐渐炎热，气温不断攀升，溺水事故进入易发期、高发期，为有效遏制未成年人溺水事故发生，维护家

庭幸福和社会和谐稳定，连日来，枫木镇通过召开推进会、组建巡河小组、排查辖区河塘、设置安全警示牌等措施，抓牢抓实未成年人保护暨防溺水工作。

明确职能职责，完善工作机制。为切实增强做好防溺水工作的责任感、紧迫感，有效防范未成年人溺水事故发生，该镇成立了防溺水工作领导小组，落实了镇、村、组、校四方联防联控机制，压紧压实各村和学校的主体责任，并在各村分别成立了巡河小组，共配置防溺水巡逻监管员35名。同时，对辖区留守儿童进行了再摸排，完善了留守儿童信息台账，加大了监管力度。

强化宣传教育，确保家喻户晓。为让防溺水知识深入人心，切实提高辖区未成年人和村民防溺水意识和自我保护能力，该镇利用微信群转发、入户走访、悬挂横幅等方式，向广大未成年人及家庭宣传防溺水相关知识，提醒家长要高度重视防溺水安全问题，切实履行监护责任，教育孩子不参与危险活动，不

到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不盲目下水施救等。

完善防溺水设施，强化水域管控。为做到防患于未然，近段时间，该镇各巡河小组按照“一村不落、一坑不漏”原则，在辖区展开巡查排查行动，共计在重点水域、危险水域设置防溺水安全警示牌13块、安全警示牌22块、救生竹竿19根、救生圈9个、救生长绳9根。同时，各巡河小组在重点区域、重点时段加大了巡查和防范工作力度，发现隐患及时排除，确保各水域安全。

“接下来，我镇将不断细化工作举措，坚持联防联控不放松、排查值守不松懈、宣传教育不间断、家长监护不缺位、督导检查不降标，提高防溺水工作的针对性、实效性，筑牢学校、家庭、社会‘三位一体’的防溺水‘安全防线’。”枫木镇相关负责人说。

# 西沱中学举行“每天进步一点点，争做最美西中人”演讲比赛

本报讯(特约通讯员 汪万英)为进一步增强学生文明意识，倡导学生讲文明话、行文明事，做文明人，共建文明校园，6月2日，西沱中学在A区操场举行了“每天进步一点点，争做最美西中人”的演讲比赛。

“每天学习的进步，行为习惯的进步，思想的进步，哪怕每天进步一点点，也是好的……”比赛中，各参赛选手结合自己的亲身经历或身边的感人故事，或

慷慨激昂、掷地有声，或感情真挚、催人泪下，或妙语连珠、娓娓道来，用真情实感阐释了如何“每天进步一点点，争做最美西中人。”

生动鲜活的事例、深刻严谨的说理、动人心弦的演讲，引起了现场评委和听众的强烈共鸣，不时报以热烈的掌声。经过紧张激烈的角逐，评委严谨细致的评分，最终评选出一二三等奖，并现场进行了颁奖。

# 深入开展第22个全国“安全生产月”活动。